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Секція 7 

Розвиток активного туризму  

в Європі 

 

КЛЮЧОВІ АСПЕКТИ ІСТОРІЇ СХОДЖЕНЬ  

УКРАЇНСЬКИХ АЛЬПІНІСТІВ НА ЕВЕРЕСТ 

Ірина Войтович 

Кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії фізичного виховання та рекреації, Волинський 

національний університет імені Лесі Українки, voytovych.iryna@vnu.edu.ua 

 

Вступ. Основною метою альпінізму, як виду спорту є проходження маршруту, що пролягає 

через гірську вершину; а як феномену людської діяльності – відображення розвитку суспільства та 

тенденцій у стрімкій популяризації активних, навіть екстремальних форм відпочинку. Саме тому 

дослідження історії альпінізму у контексті сходжень українців на Еверест (8848 м) – найвищу 

вершину світу є цікавим та актуальним. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення, методи математичної статистики.  

Результати дослідження. У доступній науковій та науково-популярній літературі представлені 

різні аспекти дослідження альпінізму у світі та Україні. Так, історія розвитку та сучасний стан 

альпінізму на Євразійському континенті, в тому числі на території нашої держави описана у праці 

С. В. Колотухи зі співавторами [4], М. Коллегаєв, досліджував  методичні аспекти формування 

професійного досвіду у підготовці майбутніх фахівців з активних видів туризму [3], зокрема гірських 

гідів. Сергій Берешов, той самий українець, який у складі радянської експедиції підкорив Еверест, 

представив у своїй науковій праці характеристику основних гірських систем світу, навів класифікація 

за висотними зонами, узагальнив умови і фактори високогірного середовища, які впливають на 

альпіністів протягом сходжень [2]. Сипавіна Валентина, Копейка Генадій, опрацювавши дані The 

Himalayan Database, сформували базу даних українців, які здійснили успішне сходження на найвищу 

гірську вершину світу [5], а Олена Барсукова у своїй статті представили ряд цікавих історичних 

фактів про підкорення найвищої вершини світу [5]. Ми підсумували опрацьований матеріал та 

виділили певні аспекти, які сприяли популяризації високогірного альпінізму серед українців.     

Звичайна людська цікавість, пізнавальна, дослідницька діяльність та індустріалізація промисло-

вості стали тими ключовими факторами, які рухали першопрохідців підкорювати гори та їх вершини. 

Ми підтримуємо думку С.В. Колотухи зі співавторами, що «цей успіх в подальшому надав поштовху 

розвитку альпійської галузі: почалося будівництво гірських хатин і готелів, углиб гір стали про-

кладати шосейні і канатні дороги, залізниці, почалося масове виробництво гірського спорядження, 

видаватися спеціальна література, з’явилися нові професії – гірського рятувальника і провідника» [4, 

с. 270]. 

Сходження на Еверест (Джомалунгму) вимагає значного фінансового та фізичного ресурсу. Воно 

відбувається за «гімалайським стилем», що займає 2–3 місяці (як правило, це квітень-червень) і 

потребує значної попередньої підготовки та безпосередньо реалізації її вже у процесі сходження у 

вигляді навішування страхувальних мотузок, установки проміжних таборів, доставки спорядження й 

кисню в ці табори, що передбачає багаторазові підйоми й спуски з табору в табір [4]. Однак, слід 

відмітити, що для альпіністів всі ці затрати при успішному підкоренні вершини винагороджуються 

великим відчуттям самоствердження, неймовірними краєвидами та незабутніми спогадами. 

Вище вказане сформувало можливість у 1953 р. підкорити Джомолунгму і першими підкорюва-

чами стали новозеландець Едмундм Гілларі та шерп Норґайом Тензінґ [5]. 

Нині, вважається за один рік успішним сходженням можуть похвалитись близько 600 осіб. 

Вперше українці побували на Евересті 4 травня 1982 року в складі Першої радянської гімалай-

ської експедиції – це Сергій Бершов (Харків) та Михайло Туркевич (Львів-Донецьк). А от 20 травня 
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2016 року на вершину Джомолунгми вперше зійшла українська жінка – Ірина Галай із Закарпаття 

(Мукачево) [5]. 

Перша українська національна експедиція на Еверест відбулась у 1999 році, що цікаво, без 

використання кисневих балонів. На жаль, під час спуску загинув чемпіон України з альпінізму 

Василь Копитко [5].  

Станом на травень 2024 року з 12675 альпіністів, які здійснили успішне сходження на найвищу 

вершину світу – 37 ураїнців (з них 6 жінок), які разом здійснили 48 успішних сходжень на Еверест. 

Серед цих альпіністів найбільше представників Харківської  (40,5 %) та Київської (27,0 %) областей.  

Половина сходжень здійснена за останні 10 років. Перше сходження за незалежної України 

відбулось у 1992 році (Горбенко Мистислав), до цього лише троє українців підіймались на найвищу 

вершину світу.  

Цікавими фактами є виділення наймолодшого та найстаршого українця, які здійнялись на 

найвищу вершину світу: наймолодшим став Ярослав Самсоненко (м. Суми) - він зійшов на вершину 

19 травня 2023 року у свої 23 років та 1 день, найстаршим –  Бершов Сергій, який піднявся на верши-

ну (це було його трете сходження на Еверест) 29 травня 2005 року у віці 58 років. Рекордсменом за 

кількістю успішних сходжень серед українських альпіністів є Валентин Сипавін – він сходив на 

вершину 6 разів у 2017-2019, 2021, 2023, 2024 роках (до порівняння – світовий рекорд 28 разів у 

непальця). Серед українок рекордсменкою є Антоніна Самойлова – вона сходила на вершину 3 рази: 

у 2022, 2023 та 2024 роках [5]. 

Щодо середнього показника віку українських альпіністів-підкорювачів Евересту (брались до 

уваги лише перші сходження), то середній вік жінок становить 38,2 роки, чоловіків – 39,8 роки. 

Також відзначимо, що з кожним десятиліттям вік таких спортсменів молодшав. 

Висновки. Встановлено, що альпінізмом у високих горах українці більш почали цікавитись з 

2016 року. Так, з’явились українські туристичні клуби, які надають послуги у сходженнях на Еверест, 

перекриваючи питання логістики та спорядження. Цьому могло сприяти скасування візового режиму, 

кращий розвиток економіки, удосконалення законодавчих та програмно-нормативних документів, 

значна популяризація та зацікавленість альпінізмом у всьому світі.  
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